

本报北京6月27日电(中青报 中青网记者惠潼)为庆祝中国共产党成立100周年,经党中央批准,中央党史和文献研究院编写了《中国共产党一百年大事记》(以下简称《大事记》)。《大事记》全文约10万字,6月28日至30日将在《人民日报》分三次刊发。人民出版社将于近期出版单行本。

《大事记》坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面记述以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体、以邓小平同志为核心的党的第二代

中央领导集体、以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体、以胡锦涛同志为总书记的党中央、以习近平同志为核心的党中央,团结带领人民为谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福进行艰苦卓绝伟大斗争的光辉历程;突出反映在百年接续奋斗中,党团结带领人民开辟了伟大道路,建立了伟大功业,铸就了伟大精神,积累了宝贵经验;充分展示中国共产党成立以来,特别是党的十八大以来,在经济、政治、文化、社会、生态文明建设以及国防和军队、一国两制和祖国统一、外交、党的建设等各方面取得的辉煌成就。

《大事记》的编辑出版,有助于引导广大党员、干部、群众在党史学习教育中更加深刻地认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,深刻认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,不忘初心、牢记使命,锐意进取、埋头苦干,为实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往继续奋斗!

# 江山就是人民 人民就是江山

## 习近平总书记关于以人民为中心重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 李翔 马原

今年是中国中国共产党成立一百周年,我们党发展壮大起来不容易,夺取政权不容易,建设新中国不容易。老百姓衷心拥护中国共产党,就是因为中国共产党始终全心全意为人民服务、为各民族谋幸福。今年6月,习近平总书记在青海考察时指出。

总书记这一精辟论述,是对党的百年历史的深刻总结,是对党的性质宗旨的生动诠释,是对党的初心使命的高度概括。

我们党根基在人民、血脉在人民。党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出以人民为中心的发展思想,坚持一切为了人民、一切依靠人民,始终把人民放在心中最高位置,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展,把14亿多中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。

习近平总书记是从人民中走出来的、

对人民怀有深厚感情和强烈责任感的人民领袖,无论是在基层、地方工作,还是在中央工作,都始终把人民挂在心头、念在心里。无论是打赢脱贫攻坚战,还是打赢疫情防控阻击战,无论是推进健康中国、平安中国、美丽中国建设,还是解决人民最关心最直接最现实的利益问题,习近平总书记始终心系百姓、情系人民。

这么一个国家,责任非常重、工作非常艰巨。我将无我,不负人民。我愿意做到一个无我的状态,为中国的事业发展奉献自己。

人民就是江山,共产党打江山、守江山,守的是人民的心,为的是让人民过

上好日子。我们党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史。

总书记深情的话语,饱含着人民领袖对人民真挚情怀,映照出百年大党对人民的赤子之心!

中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。

不忘初心,方得始终。

100年来,为了实现中华民族伟大复兴的历史使命,无论是弱小还是强大,无论是顺境还是逆境,我们党都初心不

改、矢志不渝,团结带领人民历经千难万险,付出巨大牺牲,敢于面对曲折,勇于修正错误,攻克了一个又一个看似不可攻克的难关,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

2012年11月29日,习近平总书记参观《复兴之路》展览时指出:每个人都有理想和追求,都有自己的梦想。现在,大家都在讨论中国梦,我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想,凝聚了几代中国人的夙愿,体现了中华民族和中国人民的整体利益,是每一个中华儿女的共同期盼。

(下转2版)

## 七一勋章 颁授仪式将隆重举行



新华社北京6月27日电 经中共中央批准,七一勋章颁授仪式将于6月29日上午10时在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将首次颁授七一勋章并发表重要讲话。

七一勋章是党内最高荣誉,以朴素、庄重为主要设计理念,以红色、金色、白色为主色调,使用冷压成型、花丝镶嵌、彩丝织锦等工艺制作。章体采用党徽、五角星、旗帜、丰碑与光芒、向日葵、大山大河、如意祥云等元素。有别于国家勋章和国家荣誉称号奖章的金属章链,七一勋章使用织物绶带,采用向日葵、光芒、星光等元素。寓意在党的阳光沐浴下,勋章获得者一心向党,全心全意为人民服务,不忘初心、牢记使命、砥砺前行。

中央广播电视总台、新华网将对颁授仪式进行现场直播,人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

6月25日,北京,中国共产党历史展览馆,前来参观“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览的观众在中国共产党历史展览馆主题邮局购买建党百年主题的特种邮票和纪念明信片等商品。该主题邮局设在展览馆三层,启用专属邮编100100,设置红色珍品展示、主题邮品展售、邮政普通服务、邮政自助服务等功能,让观众在观展之余,也能把“红色信仰”带回家。

中青报 中青网记者 孔斯琪/摄

## 解开百年大党的发展密码

中青报 中青网记者 胡春艳 沈杰群

中国共产党走过100年光辉历程,取得了举世瞩目的成就。6月27日,在庆祝中国共产党成立100周年活动新闻中心举行的第一场新闻发布会上,几位党史专家回顾了党团结带领人民,用鲜血和汗水、智慧和力量书写就波澜壮阔历史画卷的伟大历程,也解开了中国共产党快速发展成世界第一大政党的发展密码。

### 中国共产党的四个深刻改变

中央党史和文献研究院院长曲青山一连用了4个深刻改变,概括中国共产党在百年光辉历程中作出的伟大贡献。

中国共产党深刻改变了近代以后中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运。曲青山解释说,中国共产党团结带领人民进行了28年的浴血奋战,推翻三座大山,建立新中国,开启了中国历史的新纪元。经过70多年的不懈奋斗,中国的经济实力、科技实力、国防实力、综合国力进入了世界前列,中华民族以崭新的姿态屹立于世界的东方。

中国共产党对人民的伟大贡献体现在,深刻改变了中国人民被压迫、被奴役、被剥削的悲惨境地。曲青山认为,新中国成立以后,在中国共产党的领导下,人民真正成为国家社会和自己命运的主人,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增加。全国居民人均预期寿命的变化就是历史巨变的缩影。在1949年新中国建立之初,人均预期寿命为35岁,现在增加到77.3岁。

中华民族的前途命运被深刻改变了。曲青山说,新中国的建立实现了中华民族从东亚病夫到站起来、富起来的伟大飞跃。改革开放和社会主义现代化建设新时期,实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。中国特色社会主义进入新时代,中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。

(下转7版)



中青报 中青网记者 孔斯琪/摄

## 突出组织化学习 因地制宜 共青团党史学习教育弘扬改革开放时期精神谱系



中青报 中青网记者 杜沂蒙

百年薪火传承,奋进时代征程。共青团党史学习教育开展以来,广东、上海、江苏、四川、陕西等地各级团组织突出组织化学习,充分利用当地红色资源,弘扬红色精神,引领广大团员青年

学党史、强信念、跟党走。

### 提升理论知识 汲取精神力量

在改革开放前沿阵地广东,团广东省委组织各级团组织因地制宜,广泛开展党史学习教育,引导广大团员青年提升党史理论知识水平,汲取改革开放中开拓创新、勇于担当、开放包容、兼容并蓄的精神力量。

深圳是我国改革开放和科技创新的最前沿,红色资源丰富。近期,深圳青少年红色地图发布,深圳青少年红色足

迹打卡活动同步启动,云发布+云学习的形式,为组织化党史学习教育提供了丰富的途径。

深圳光明区举行学党史激发青年活力 赏光鸣促深港共融活动。团员青年与来自深港澳的50余名青年在深港澳青年之家 共同观看网红党史短片《中国共产党百年述职报告》,感受中国共产党走过的百年风雨历程,通过他们带动更多港澳青年学习百年党史。

改革开放40多年来,佛山市顺德区从农业小县发展为工业大区,从广东四小虎 成为全国百强区之首,经济

社会发展取得令人瞩目的成就。近日,团佛山市顺德区组织100名团员青年代表在龙江甘竹滩顺德中心海国垦历史展示馆举办学党史、强信念、跟党走主题团日活动,团员青年从51年前自行设计、自筹资金、自造设备建成甘竹滩洪潮发电站的奋斗故事中,领悟敢为人先、艰苦奋斗、崇尚科学、勇于创新的精神。

习近平总书记曾在参观浦东开发开放30周年主题展后指出,年轻一代也应该多了解这段历史,认识到社会主义是干出来的、改革开放是奋斗出来的!

为落实好总书记的要求,团上海市浦东新区区委在深挖浦东红色资源的基础上,深入开展浦东青少年红色大寻访,500余名团员青年分7支队伍,从高桥烈士陵园、红色泥城主题馆、张闻天故居等红色地标出发,汇集至浦东展览馆参观浦东开发开放30周年主题展,重温入团誓词。

### 重温科研艰辛 坚定理想信念

陕西国防团工委积极围绕载人航天精神、中国船舶精神开展党史学习教育。

(下转6版)

# 百年辉煌,砥砺初心向复兴

## 写在中国共产党成立100周年之际

任仲平

(一)广袤的中国大地上,一处处红色坐标,见证中国共产党壮阔的世纪征程。

上海兴业路、浙江嘉兴南湖,此间曾著星星火,到处皆闻殷殷雷。我们党的全部历史都是从中共一大开启的,我们走得再远都不能忘记来时路。

河北平山西柏坡、北京香山,吹响进军号角,为新中国奠基。历史充分证明,中国共产党和中国人民不仅善于打破一

个旧世界,而且善于建设一个新世界。广东深圳,开山炮巨响犹在,拓荒牛砥砺前行。改革开放是我们党的历史上一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了新时期从理论到实践的伟大创造。

中国国家博物馆《复兴之路》展览,回顾中华民族的昨天,展示中华民族的今天,宣示中华民族的明天。实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业,需要一代又一代中国人共同为之努力。

回望百年风云激荡,习近平总书记深刻指出:在百年接续奋斗中,党团结带领人民开辟了伟大道路,建立了伟大

功业,铸就了伟大精神,积累了宝贵经验,创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹。

山雄有脊,房固因梁。1921-2021,从石库门到天安门,从小小红船到巍巍巨轮,一百年前的红色火种,在革命、建设、改革的道路上已成燎原之势,照亮中华民族伟大复兴的光明前景。

一世纪风雨兼程,九万里风鹏正举。站在两个一百年的历史交汇点,习近平总书记话语铿锵。

中国共产党立志于中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂!

只要我们党始终站在时代潮流最前列,站在攻坚克难最前沿,站在最广大人民之中,就必将永远立于不败之地!

这是百年非凡征程的精辟概括,更是新时代中国共产党人开辟未来的壮志雄心。

如同参天巨树,新芽岁岁破枝,枝干年年伸展,百年接续奋斗展开了中华民族伟大复兴的画卷,从昨天走向今天,从历史走向未来。

(二)2021年仲夏的首都北京,天朗气清,惠风和畅。新落成的中国共产党历史展览馆里,不忘初心、牢记使命中国共产党历史展览 全方位、全过程、全景式、

诗般展现着中国共产党波澜壮阔的百年历程。一件件文物,一幅幅图片,一个个场景、一段段影像,穿过岁月,直抵人心。

中国人是带着八国联军攻占北京的耻辱进入20世纪的。在救亡图存的艰辛探索中,辛亥革命没有完成反帝反封建的历史任务,北洋军阀的混战让苦难深重的中国人民看不到出路,各种主义、各种方案,都尝试过了,但都以失败收场。灵台无计逃神矢,风雨如磐暗故园。鲁迅的诗句写出了无数志士仁人的爱国之情、忧国之心。

九原板荡,什么思想能够点燃革命的星火,觉醒年代,怎样的春雷能响彻沉寂的

中国?当 诸路皆走不通了 之时,十月革命一声炮响给中国送来了马克思列宁主义。1921年7月23日,上海法租界望平街106号。一群来自全国各地、平均年龄仅28岁的人们聚集在一起,秘密举行中国共产党第一次全国代表大会。一个新的革命火种,就这样在风雨如晦的中国大地上点燃起来了。

赤潮澎湃,晓霞飞动,惊醒了,五千余年的沉梦。中国产生了共产党,这是开天辟地的大事变。从1921年到2021年,百年大党,百年华章,这是矢志践行初心使命、筚路蓝缕奠基立业、创造辉煌开辟未来的一百年,是用鲜血、汗水、泪水、勇气、智慧、力量写就的一百年,是苦难中铸就辉煌、挫折后毅然奋起、探索中收获成功、失误后拨乱反正、转折中开创新局、奋斗后赢得未来的一百年。

犹记新民主主义革命初期,针对红旗到底打得多久 的疑问,毛泽东同志预言中国革命的高潮是 站在海洋遥望海中已经看得见桅杆尖头了 的一只航船。

(下转6版)